

为避盲目模仿
不能评见义勇为

甬上辣评

4月22日，四川达州市大竹县周家镇8岁女孩李微微为救落水小同伴，不幸溺水身亡。当地政府打算为其申报“见义勇为”称号，6月19日，大竹县综治办组织相关部门专门进行会议讨论，最后形成一致意见，建议不为李微微申报评定“见义勇为”称号；同时，对于其家庭的具体困难问题，由相关部门按照政策规定予以帮助。
(7月2日《北京青年报》)



漫画
陶小莫

●一语中的

考事业单位加分 不能领导说了算

6月25日，河南汝州市发布公告称，凡属于2014年被评为汝州市星级文明村的毕业生，在这次事业单位和教师招聘中，笔试总分加1分。汝州市人社局工作人员表示，这一政策是由市委和市政府领导决定的，他们也没办法。
(7月2日《东方早报》)

因为出生在文明村，考事业单位和教师时就可以加分，这样的事情闻所未闻。一个人的素质，难道就取决于他的出生地？难不成，文明村每一个人的素质，都要比非文明村人的素质要高么？这显然是无稽之谈。

虽然只加1分，但在一些很吃香的事业单位和教师招聘中，1分的差距，可能就决定你能不能进复试或面试。更何况，其严重损害了招考的公平与正义。就如中国人民大学劳动人事学院教授彭剑锋所言，“汝州市的这一加分政策明显是一种歧视性的政策，而且从招聘政策来看，地方政府根本没有权限单独设置特殊的加分政策。”

很显然，文明村加分的本质，就是领导的拍脑袋决定，就是“权力加分”，而这样的决定，突破了现有的制度设置。

当地领导的想法，或许是希望通过这样的一种方式，来激励更多的地方创办文明村。但鼓励创办文明村，有很多合理的办法，通过权力滥用的方式来奖励，是“最次的办法”。

权力之手一旦不受约束，可以突破现有的规定与制度，无论其是否有善意初衷，都违背了程序正义，都是不可控的。今天，权力之手可以为鼓励文明村的创办而私设加分政策，那明天为了某个目的又将伸向何处？这想想都让人感到害怕。
龙敏飞

认定见义勇为不该有年龄门槛

对于未成年人的见义勇为，我们这个社会从来没有提倡过，也没有鼓励过，这样的常识，尽人皆知。毕竟，未成年自己就是需要保护的群体，无论在安全防患意识上，还是在见义勇为的经验上，都是欠缺的，对他们见义勇为的不提倡，是对他们的保护。然而，不提倡他们见义勇为，不等于可以不认定他们的见义勇为行为。

李微微为救落水小同伴溺水身亡，申报“见义勇为”称号未获批准，大竹县给出的理由有两条：一是在《四川省保护和奖励见义勇为条例》中，对未成年人实施此种行为没有明确规定；二是李薇薇属于未成年人，不具备完全行为能力，在没有自保能力或不明危险的情况下实施救

人，不具备见义勇为的相关要件。

这样的说法，是站住脚的。既然《四川省保护和奖励见义勇为条例》没有明确见义勇为者一定要是成年人，那么未成年人也可以“申报”；至于未成年人不具备完全行为能力就不具备申报见义勇为的相关要件，这可谓“神逻辑”。如果这也成立的话，那一些未成年的高考生，其成绩是不是也要作废？

大竹县综治办负责人表示，他们为此曾专门咨询相关专家，专家认为，对未成年人实施相关行为时，建议“见义勇为”、“见义勇为”，不提倡“见义勇为”，如此可以避免盲目模仿。这样的说法，是“东扯葫芦西扯瓢”。见义勇为的认定是一码

事，道德舆论的宣传取向是另外一回事，怎能因为道德宣传的需要，就拒绝认定女童的见义勇为行为呢？

如今，拒给女童评见义勇为称号，一方面，这本身就是一出悲剧，仅仅因为李薇薇是未成年人，所以她的见义勇为就不是见义勇为；另一方面，会给公众带来不好的暗示，即见义勇为的评定，不是规则说了算，而是权力说了算。毕竟，不给女童评见义勇为称号，就应拿出明确的规章制度，如果没有，就应该按着当前的规矩办事。

最后，一个常识必须再次重申：我们不赞成未成年人见义勇为，但应捍卫未成年人见义勇为的名誉。
杨燕明

观点
争鸣

拒评见义勇为彰显制度理性

年仅8岁的女童为救落水小伙伴，不幸溺水身亡，令人百感交集。女童被拒评见义勇为，更令其父母从情感上难以接受。然而，有关部门的决定，是一种充满善意的理性选择。未成年人见义勇为，精神可嘉，但要量力而行。我们不提倡不计后果的救人行为，更不希望未成年人为见义勇为付出不应有的惨痛代价。

事实上，这样的教训已经不少。2013年5月，广东惠州市博罗县3名初中生手牵手救落水同伴，导致5人溺水一事，让网友唏嘘不已；据《法制晚报》报道，记者统计发现，从2005年至2011年，媒体报道的学生溺水事故达55起，其中多达

28起是因为救助落水同伴而溺水，占总数的二分之一以上……

长期以来，我们一直在营造“逢险必抢”、“遇灾必救”的社会氛围，哪怕是付出生命，也在所不惜。不可否认，为救人而受伤，甚至献出生命，其反映出的道德精神值得褒扬。问题是，虽然道德能够使人从善，是约束人们保持文明状态的无形规范，但道德的标准不宜拔得过高，应尽量降低人们因遵从道德而付出的代价。

特别是未成年人，可以说其道德还未形成，这时候倡导他们为道德赴汤蹈火，显然是拾起了道德却丢失了人道。更何况，未成年人本身就是一个需要法律保护

和制度关怀的特殊群体，鼓励他们见义勇为，未必真正能发挥出作用，反而会因此受到伤害。

因此，不提倡未成年人见义勇为等，应在见义勇为相关法律规定中予以明确，体现对未成年人的生命关爱，彰显制度理性。这不是道德的退化，而是现代文明对于道德的修正，更是道德的理性回归。

我们的法律和制度，应从保护未成年人的角度出发，禁止他们参加一切充满危险、可能危及生命安全的救援行动；我们当然期望在未成年人心中播下“见义勇为”的种子，但我们更需要他们在成长过程中去“见义勇”。
汪昌莲

热点
聚焦

“没空调不办公”是权力在撒娇

近日，无锡滨湖区民政局贴出通知称，从7月1日起，其婚姻登记处因双休日开不了空调，周六停止办公，周一至周五办公时间为5.5个小时。对这则通知，不少网友质疑存在懒政嫌疑。滨湖区民政局回应称，他们将马上购置空调，从7月2日起恢复原有前台业务，即周一至周五上午9点到下午5点为上班时间。
(7月2日《现代快报》)

婚姻登记处周六上班，给平时没时间办理结婚登记的人带来了方便，原本是一项值得赞许的便民举措，却没有料到，政府大楼非结婚登记一项业务，在其它部门周六不上班的情况下，单独为婚姻登记处打开整栋大楼的空调，也的确很浪费。另一方面，在气温逐日升高的当下，职工也有要求改善工作环境的权利，何况办证大

厅并非工作人员独享，来办证的群众也对舒适的环境有要求。

可见，假如职工单纯要求解决周六上班没空调的问题，就没什么不妥，是职工在为自身和群众争取权利，有关部门理应着手解决，在问题解决之前，应一如既往地做好服务。但假如没空调就不办公，则不再是简单地争取权利了，即使不是借机偷懒，也是将公共利益当成了筹码，把个人福利看得比公共利益还重的表现。也就是说，职工为了自己上班舒服些，可以让群众加倍不舒服和不方便。

更进一步讲，没空调就不办公，此言离不开特定的语境。除了政府机关和事业单位等体制内职工，以及其它单位不能舍弃的人才，才敢随意表达出来外，普通企业特别是中小型私企的职工，是断然不能

轻易口出此言的，因为这种有点罢工意味的做法，不仅容易搞丢饭碗，而且会因不识时务而遭人耻笑。

说到底，“没空调不办公”是权力在撒娇，既反映出私权大于公权的机关作风，又反映出不惧后果的特殊身份。其实，在政府机关，权力撒娇的现象比较常见，比如做事讲条件、出力要回报、没有好待遇就混日子、没车坐就懒得下乡等等。这些现象，无不与“没空调不办公”相类似。

但愿政府机关的每一项决定，都以方便群众为目的，而不是对单位和个人利益的追求。但愿民政局最终购买了空调，是出于提升服务水平的需要，而不是迫于职工“不办公”的压力，否则，惯坏了职工，机关作风将更难转变。
罗志华



“在校女大学生生育，最高可报销2000元”。近日，一则南昌市大学生可享受生育保险待遇的消息引起激辩。这是人性化的保障，还是变相鼓励在校生育？山东大学社会学教授王忠武说，在校大学生大多数已是成年人，享有结婚权和生育权。
(7月2日新华网)

点评：在校生育或许不符合许多人的道德观，然而道德可以律己，不宜绳人，更不能以此剥夺别人的合法权利，不能代替别人作出选择，不然，每个人的权利都可能被别人以道德的名义所剥夺。

日前，有网友发帖指江西南昌市西湖区城管“敲诈商家”。西湖区1日回应，网帖曝光的“城管”为该区域管分局系马桩中队协管员龚文东，为临时工，已于6月14日被开除。此前有网友将龚“敲诈商家”的过程录下，当时龚向商家索要香烟。
(7月2日《南方都市报》)

点评：龚文东想必也曾受过权力的欺压，可悲的是，他一旦穿上制服，手上有了点权力，就立即将之变现。又有多少人像他一样，平时反对官吏的特权，却想享受权力带来的好处？

6月29日，湖北宜昌，一艘货船在夜明珠码头装运大米的过程中，不少大米散落在地，20余只麻雀在此抢食大米后相继死亡。事发后，当地经取样抽检化验，确认大米无问题。技术人员分析，这些麻雀可能是抢食大米过多撑死，也可能是在其它地区食入不健康物品后，恰好在此抢食大米时出现死亡。
(7月2日《羊城晚报》)

点评：胡适先生说的“差不多先生”，我们今天又遇上了。20多只麻雀莫名其妙地死了，总得有个确切说法，收几只回去解剖分析，真的就这么难吗？这样的懒惰，不只是对工作不负责，也是对政府形象的不负责。